

新航海时代，广东在海洋下了一盘大棋

羊城晚报记者 许悦

6月26日上午，全省海洋经济工作会议在广州召开，对推动广东海洋经济高质量发展进行全面研究部署，这是近年来广东围绕海洋经济召开的规格最高的一场会议。

作为全国海洋经济第一大省，广东海洋经济总量已连续30年居全国首位，推动海洋经济增长对稳住全省经济大盘具有重要意义。

站在从海洋大省向海洋强省转变的关键节点，广东如何打开海洋经济更广阔的空间？全省海洋经济工作会议适时为广东海洋经济加快高质量发展进一步明确了方向：将以更大力度、更快行动发展海洋经济，以新的更大成效助力全面建设海洋强省、加快打造海上新广东。

经济新气象
探访“海上新广东”
——广东现代海洋经济深调研



广东海洋经济总量连续30年居全国首位(资料图)

海洋经济大省何以第一？

海洋是大国崛起的战略方向、高质量发展的战略要地、中华民族永续发展的战略基础。广东没有辜负南海的馈赠，海洋经济总量连续30年居全国首位。

近日发布的《广东海洋经济发展报告（2025）》显示：据初步核算，2024年广东全省海洋生产总值为20022.5亿元，同比名义增长5.4%，占地区生产总值的14.1%，占全国海洋生产总值的19.0%。海洋经济对地区经济名义增长的贡献率达到27.3%，拉动地区经济名义增长0.7个百分点，服务稳住经济大盘取得积极成效。

全省海洋经济工作会议上，部分沿海市县主要负责同志和海洋经济代表性企业负责人作现场交流发言，让我们看到了向新而进、干出作为的榜样力量。

抓住省支持广州海洋经济创新发展综合改革试点契机，广州全面实施海洋强市建设行动方案，推动海洋创新发展之都建设不断迈上新台阶。2024年，国际航运枢纽地位稳居全球前列，全市海洋经济活动单位超3万家、全省第一，海洋生产总值

4979亿元、占全省25%，单位岸线海洋经济产值超33亿元/公里、居全国第二，海洋经济发展不断取得新成效。

深圳锚定建设全球海洋中心城市目标，组建海洋发展局，奋力把海洋优势转化为发展胜势。2024年深圳海洋生产总值5409亿元，占GDP比重14.7%，增长5.8%。

海就是湛江与生俱来的基因。这里拥有2.1万平方公里海域面积、2024公里海岸线、134个大小岛屿，得天独厚的深水良港、城海相融的城市格局，湛江正全力打造现代化沿海经济带重要发展极，加快建设特色型现代海洋城市。

新格局全面塑造海
洋合作新优势

站在从海洋大省向海洋强省转变的关键节点，广东如何打开海洋经济更广阔的天空？

全省海洋经济工作会议适时为海洋经济加快高质量发展进一步明确了方向：广东要坚持以陆海统筹、山海互济，形成科学高效的海洋经济格局；要平衡海洋资源开发保护，强化海洋资源规划约束，加强海洋生态保护修复，筑牢蓝色生态屏障；要优化海洋生产力布局，大力发展湾区经济，坚持港产城联动，加快推动环珠江口“黄金内湾”聚势腾飞，聚力建设世界级沿海经济带，持续深化山海协作，推动陆海区域协调发展；要拓展对内对外向海开放，积极构筑粤港澳海洋经济合作圈，突出重点方向加强国际合作，聚焦对接区域重大战略深化国内合作，全面塑造海洋合作新优势。

在陆海统筹、山海互济的探索上，广州作为“海丝”起点，探索的是以城拓海、以海兴城双向发力，优化完善江海港产城整体布局，奋力构建融入海新格局。拉开框架、拥江入海，广州正推动城市空间由“云山珠水”迈向“海阔天空”。

深圳在此前探索实践的基础上，也在全盘谋划下一步的努力方向。包括加快建设具有深圳特点和深圳优势的现代海洋产业体系，做大海洋工业、做强海洋服务业、加快发展海洋渔业；大力提升港口和航运服务能力，加快建设国际航运中心；加强海洋生态文明建设，打造绿色低碳可持续的海洋生态环境；以更大力度推进海洋科技创新，为海洋经济高质量发展提供源源不断的强劲动能。

珠海云洲智能科技股份有限公司董事长张云飞表示：“云洲智能是国内首家也是行业领军的无人艇企业，在广东省及珠

新质生产力入海掘金海洋大生意

全省海洋经济工作会议明确：广东将以更大力度、更快行动发展海洋经济，以新的更大成效助力全面建设海洋强省、加快打造海上新广东。

政府的决心和力度，对产业的支持与牵引作用，带动了越来越多的企业掘金广东海洋大生意。

在交流发言环节，两家民企的探索代表着民间资本正以科技创新深度介入广东海洋经济的发展路径。

明阳新能源投资控股集团有限公司董事长张传卫表示：“作为广东培育的海洋能源装备领军企业和全球最大的海上风电机组制造商，明阳有幸成为广东建设海洋强省、挺进深蓝大战略的亲历者、推动者，也是受益者。我们连续3年在海上风电多项技术创新上超越西门子、维斯塔斯等国际行业巨头，登顶全球海上风电技术创新和市场占有率第一。”

珠海云洲智能科技股份有限公司董事长张云飞表示：“云洲智能是国内首家也是行业领军的无人艇企业，在广东省及珠

海市大力支持下坚持自主创新，在全国率先突破了无人艇关键技术并实现产业化，市场占有率为全国第一。”

新质生产力入海，助力广东海洋经济提质增速的同时，也增加了就业岗位、促进渔民增收。

广东省海洋投资发展有限公司董事长黄庚东提到了国企担当：“我们坚持联农带农，联合养殖主体和保险机构完善海上牧场保险体系，吸引更多民营企业及养殖主体参与到海洋牧场建设当中。预计将带动新增就业超万人，促进渔民增加收入超10亿元。”

对广东海洋经济下一步的发展，黄庚东信心满满，一早制定了一揽子计划：接下来我们还将探索渔船融合，启动研制文旅结合的“海钓渔船”项目，推动沿海各地市建立集渔业养殖、海钓休闲、“跳岛游”等多样服务的海洋文旅新模式；支持粤东西北地区产业发展，8月底前将在汕头、汕尾、湛江、揭阳等地市成立子公司，同时在雷州、陆丰等筹建海洋牧场项目。计划建立广东、粤西金鲳鱼、工业原料蚝等产业基地，并在汕尾市乌坎村片区开发建设种苗繁育、鱼苗标粗、精深加工等产业园区，深度参与粤东西北地区经济发展。

如何全面建设创新之城？ 深圳这样回答

A. 以改革塑造创新发展新动能新优势

6月26日，深入推进深圳综合改革试点第三场新闻发布会将在市民中心举行。深圳市委书记、常务副市长陶永欣，深圳市教育局局长郑秀玉，深圳市科技创新局局长张林，深圳市委组织部部务委员、市人才工作局局长罗冰介绍了贯彻落实《关于深入推进深圳综合改革试点深化改革创新扩大开放的意见》（以下简称《意见》）的工作进展，就全面建设创新之城的相关情况答记者问。

B. 推动企业研发投入占比保持95%

推动企业研发投入占比保持在95%左右；实施顶尖科学家“全权负责制”；实行科研经费使用“负面清单”，扩大“包干制”实施范围；持续深化职务科技成果赋权改革，实现种子基金入库项目500个以上……围绕《意见》要求，深圳已明确改革的任务书、路线图，推动改革举措落细落实。

张林表示，深圳市科委创新新委办公室将更大力度、更实举措，将综合改革试点任务转化为高质量发展实效，全方位深层次打造创新之城。

深圳不断强化企业作为技术创新决策、研发投入、科研组织、成果转化等方面的主体地位。接下来，深圳将加快建立企业研发准备金制度，推动企业研发投入占比保持在95%左右。加快出台高成长性创新型企业发展举措，实施中小微企业创新发展行动计划。积极引导重大科技基础设施

新产品的试验场，让更多新技术、新产品在深圳率先应用推广。

着力打造最好最优创新创业生态。深圳将围绕开放创新、要素保障、金融支持等重点领域、关键环节，加快构建有利于原创成果不断涌现、科技成果有效转化的一流创新生态。加快构建科技创新开放环境，更加主动地融入全球创新网络，在开放合作中提升自身科技创新能力。

加快构建创新支持新兴产业发展的体制机制，依托深圳证券交易所科技成果与知识产权交易中心等，加快技术要素向现实生产力转化。

加快构建同科技创新相适应的科技金融体制，创投业持续壮大耐心资本、大胆资金，引导创投机构投早投小投长期投硬科技，努力形成科技、产业、金融良性循环。

陶永欣表示，深圳将以“钉钉子”精神贯彻落实《意见》，以改革驱动创新、以创新引领发展，坚决在推进中国式现代化的伟大实践中走在前列、勇当尖兵。

C. 近5年建成82.5万个基础教育学位

新产品的试验场，让更多新技术、新产品在深圳率先应用推广。

着力打造最好最优创新创业生态。深圳将围绕开放创新、要素保障、金融支持等重点领域、关键环节，加快构建有利于原创成果不断涌现、科技成果有效转化的一流创新生态。加快构建科技创新开放环境，更加主动地融入全球创新网络，在开放合作中提升自身科技创新能力。

加快构建创新支持新兴产业发展的体制机制，依托深圳证券交易所科技成果与知识产权交易中心等，加快技术要素向现实生产力转化。

加快构建同科技创新相适应的科技金融体制，创投业持续壮大耐心资本、大胆资金，引导创投机构投早投小投长期投硬科技，努力形成科技、产业、金融良性循环。

陶永欣表示，深圳将以“钉钉子”精神贯彻落实《意见》，以改革驱动创新、以创新引领发展，坚决在推进中国式现代化的伟大实践中走在前列、勇当尖兵。

D. 连续4年居全国最具人才吸引力城市前三

新产品的试验场，让更多新技术、新产品在深圳率先应用推广。

着力打造最好最优创新创业生态。深圳将围绕开放创新、要素保障、金融支持等重点领域、关键环节，加快构建有利于原创成果不断涌现、科技成果有效转化的一流创新生态。加快构建科技创新开放环境，更加主动地融入全球创新网络，在开放合作中提升自身科技创新能力。

加快构建创新支持新兴产业发展的体制机制，依托深圳证券交易所科技成果与知识产权交易中心等，加快技术要素向现实生产力转化。

加快构建同科技创新相适应的科技金融体制，创投业持续壮大耐心资本、大胆资金，引导创投机构投早投小投长期投硬科技，努力形成科技、产业、金融良性循环。

陶永欣表示，深圳将以“钉钉子”精神贯彻落实《意见》，以改革驱动创新、以创新引领发展，坚决在推进中国式现代化的伟大实践中走在前列、勇当尖兵。

新产品的试验场，让更多新技术、新产品在深圳率先应用推广。

着力打造最好最优创新创业生态。深圳将围绕开放创新、要素保障、金融支持等重点领域、关键环节，加快构建有利于原创成果不断涌现、科技成果有效转化的一流创新生态。加快构建科技创新开放环境，更加主动地融入全球创新网络，在开放合作中提升自身科技创新能力。

加快构建创新支持新兴产业发展的体制机制，依托深圳证券交易所科技成果与知识产权交易中心等，加快技术要素向现实生产力转化。

加快构建同科技创新相适应的科技金融体制，创投业持续壮大耐心资本、大胆资金，引导创投机构投早投小投长期投硬科技，努力形成科技、产业、金融良性循环。

陶永欣表示，深圳将以“钉钉子”精神贯彻落实《意见》，以改革驱动创新、以创新引领发展，坚决在推进中国式现代化的伟大实践中走在前列、勇当尖兵。

广东出台优化营商环境网络环境20条

羊城晚报讯 记者黎秋玲报道：近日，广东省委网信办等14部门联合制定《广东省依法维护企业网络权益若干措施》，围绕六个方面提出20项举措，重拳打击涉企网络侵权乱象，大力整治“自媒体”充当网络“黑嘴”等突出问题，依法维护企业和企业家网络合法权益，促进省内企业特别是民营企业做大做强，为广东经济高质量发展营造良好网络环境。

为了提升企业依法网络维权能力，专门编制涉企网络侵权信息举报指南，加强网络侵权证据链构建和主流平台投诉指引。加强多部门联合培训辅导，增强企业网络侵权信息防范和维权意识。加大优化营商环境网络普法宣传力度，推进网络侵权举报宣传进企业，扩涉企网络侵权举报政策知晓率、覆盖面。

为增强企业风险防范化解能力，建立重点企业直联机制，畅通政企沟通渠道，及时了解企业所需、政策所求，做到“无事不扰、有求必应”。聚焦助力企业健康可持续发展，加强部门间协调联动，开展分类精准指导，及时为企业防范化解各类风险提供全流程跟进服务。

在提高涉企侵权举报处置效能方面，开设广东省优化营商环境网络环境涉企侵权举报专区，及时受理损害企业和企业家网络合法权益、破坏营商环境的网络侵权举报，按照“专人负责、优先办理、全程跟踪、限时办结”工作原则，依法依规快速严处，提升涉企网络侵权举报受理处置工作质效。发挥网络辟谣联动工作机制作用，及时协调发布涉企辟谣信息。

针对涉企侵权网上乱象，开展“粤·清朗·亲清护企”优化营商环境网络专项行动，规范涉企网络行为，重点打击歪曲解读企业公开内容、断章取义企业家过往言论、以“舆论监督”名义索要

利益等网络“黑嘴”“按键伤企”行为，集中整治编造涉企谣言、发布虚假测评抹黑企业、操纵“水军”账号攻击企业等典型问题。加大涉企侵权网络执法力度，及时曝光典型案例。

为了提升企业依法网络维权能力，专门编制涉企网络侵权信息举报指南，加强网络侵权证据链构建和主流平台投诉指引。加强多部门联合培训辅导，增强企业网络侵权信息防范和维权意识。加大优化营商环境网络普法宣传力度，推进网络侵权举报宣传进企业，扩涉企网络侵权举报政策知晓率、覆盖面。

着眼增强网信赋能企业发展实效，推动涉企数据高效便利安全跨境流动，指导企业规范有序申报数据出境安全评估、个人信息出境标准合同备案、个人信息保护认证。提升企业大模型、算法、人脸识别技术应用等备案效率，推动人工智能赋能实体经济。开展网络安全“公益行”，加强网络安全全技能培训和公益检测服务，提升企业网络安全防护能力。优化涉互联网企业有关行政管理事项办理工作流程，支持引导企业健康发展。

聚焦营造良好营商环境主题氛围，加强优化营商环境主题宣传，讲好粤企创新创业故事，弘扬企业家精神，展示广东经济活力，提振发展信心。开展优化营商环境专题调研，研究保护企业有力措施。

遭遇网络“黑嘴”可这样举报

1. 网页举报：登录广东省优化营商环境网络环境涉企侵权举报专区（网址：<https://rp.gdjbubao.cn/web/pc/#/submit?type=10>），按指引提交举报信息。
2. 微信公众号举报：

关注“广东省互联网举报中心”微信公众号，通过平台进行举报。

3. 电话咨询：拨打企网网络侵权举报咨询电话020-87100100，获取专业咨询与指导。

反响

羊城晚报记者 沈钊

深切感受到广东促进民企做大做强的坚定决心

●这次广东出台优化营商环境20条，更是让民营企业家深刻感受到广东促进民营企业做大做强的坚定决心，激励民营企业不断奋斗，向更广阔的空间前进。唯品会将继续坚守品牌特卖初心，聚焦时尚服饰品类核心优势，推动消费提质升级，为广东经济的高质量发展贡献力量。

——唯品会相关负责人

●美团将全力配合政府工作，积极参与网络治理行动中来，与各方携手营造健康、有序、繁荣的互联网生态。针对网络谣言，美团已经在治谣、辟谣两个维度来开展工作。一方面，通过官方渠道对虚假信息进行及时辟谣。另一方面，美团已投入大量精力，积极开展涉企的谣言治理工作。

下一步，美团将在广东相关部门指导下，继续积极配合、充分联动，并在不断优化的营商环境中加速发展，为消费市场的繁荣进一步贡献平台力量。

——美团相关负责人

羊晚快评

□ 李妹妍

清朗网络也是优化营商环境

作为民营经济大省，广东近日在优化营商环境方面再迈关键一步：广东省委网信办等14部门联合制定《广东省依法维护企业网络权益若干措施》，围绕六个方面提出20项举措，重拳打击涉企网络侵权乱象，着力为广东经济高质量发展营造良好网络环境。

当前，网络侵权乱象正成为企业发展“隐形杀手”。从广东省委网信办今年通报的部分典型案例来看，有的自媒体为赚取利益、吸引流量，炮制涉汽车企业的谣言，侵害企业合法权益；有的自媒体采取“标题党”“带节奏”等方式，集纳炒作企业负面不实信息，干扰企业正常经营；还有的自媒体在多个平台注册矩阵账号，多次发布涉企业、企业家负面不实信息，持续蓄意营销炒作。这些网络侵权行为不仅损害企业品牌形象和企业家合法权益，更严重扰乱市场秩序，让企业家疲于应对网络谣言，难以专注主业创新。

大力整治网络“黑嘴”，既为企业创新发展撑腰，也是进一步优化营商环境的“必答题”。事实上，近年来，从《中共中央、国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》明确要求“依法严厉打击以负面舆情为要挟进行勒索等行为”，到《国家发展改革委等部门关于实施促进民营

经济发展近期若干举措的通知》明确提出“依法打击蓄意炒作、造谣抹黑民营企业和民营企业家的‘网络黑嘴’和‘黑色产业链’”，再到各地重拳整治发布涉企侵权信息、无底线博取流量等违规行为，都充分释放出为企业营造良好营商环境的鲜明信号。

广东此次出台优化营商环境20条举措，精准发力、直击要害。建立重点企业直联机制，开展分类精准指导，有效增强企业风险防范化解能力；增设涉企侵权举报专区，落实“专人负责、优先办理、全程跟踪、限时办结”工作原则，着力提升涉企网络侵权举报处置效能；开展专项行动，重点打击网络“黑嘴”“按键伤企”行为，加大对涉企侵权网络执法力度，彰显净化网络生态的决心。这些举措既打“攻坚战”又搭“防护网”，构建起多层次、立体化的治理体系，对切实维护企业和企业家网络合法权益都具有积极意义。

网络环境也是营商环境。网络空间天朗气清，市场主体才能轻装前行。期待广东在优化营商环境方面持续探索创新，政府监管、平台履责、企业参与、公众监督形成合力，为激发市场主体活力和内生动力提供更坚强保障，让更多企业安心搞经营、放心谋发展。